
Folketingets Kommunaludvalg

FolketingetsKommunaludvalg har d.8. januar 2013 stillet følgende spørgsmål nr. 
49(alm. del) til økonomi- og indenrigsministeren, som hermed besvares. Spørgsmålet 
er stillet efter ønske fra Karsten Lauritzen (V).

Spørgsmålnr. 49:

”Vil ministeren oplyse, hvor meget en gennemsnitlig familie i Hjørring Kommune årligt 
ville have ekstra til rådighed, hvis kommuneskatten i Hjørring Kommune var den 
samme, som den gennemsnitlige kommuneskat på landplan?”

Svar:

Hver enkelt kommune fastsætter ved vedtagelsen af budgettet sin udskrivningspro-
cent for kommunal indkomstskat. For 2013 ligger de kommunale udskrivningsprocen-
ter i intervallet 22,7–27,8 pct. Landsgennemsnittet er på 24,91 pct., og Hjørring Kom-
munes udskrivningsprocent er på 25,6 pct.

Der findes ikke en entydig definition af en ”gennemsnitsfamilie”. Men til besvarelsen af 
spørgsmålet er opstillet et eksempel på kommuneskatten for en familie beregnet med 
henholdsvis den landsgennemsnitlige udskrivningsprocent og Hjørring Kommunes 
udskrivningsprocent.Beregningen er baseret på en familie i ejerbolig med følgende 
indkomster og fradrag:

Familieeksempel – forudsætninger om indkomst og fradrag
Ægtefælle 1 Ægtefælle 2

Indkomst 350.000 300.000
Renteudgifter 30.000 30.000
Ligningsmæssige fradrag 12.000 10.000

Med de ovenstående forudsætninger kan kommuneskatten for denne eksempelfamilie 
beregnes til følgende:

Familieeksempel – Beregnet kommuneskat ved henholdsvis Hjørring Kommunes ud-
skrivningsprocent og den landsgennemsnitlige udskrivningsprocent

Beregnet kommuneskat
Hjørring Kommunes udskriv-
ningsprocent (25,6) 99.546
Landsgennemsnitlig udskriv-
ningsprocent (24,91) 96.863

Forskel 2.683

Som det fremgår af tabellen ovenfor, ville en familie under disse forudsætninger have 
2.683 kr. mere til rådlighed i 2013, hvis Hjørring Kommunes udskrivningsprocent hav-
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de været den samme som landsgennemsnittet. Det understreges dog, at det nærmere 
resultat naturligvis afhænger af de anvendte forudsætninger i eksemplet.

Med venlig hilsen
Margrethe Vestager


